
  

Der Minister für Inneres, Bau und Digitalisierung hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 5. Mai 2025 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Nikolaus Kramer, Fraktion der AfD 
 
 
Tatverdächtige bei Straftaten gegen das Sprengstoff-, Waffen- und 
Kriegswaffenkontrollgesetz im Jahr 2024 in Mecklenburg-Vorpommern 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Die Fragen werden auf Basis der Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS) beantwortet. 

Es werden in den jeweiligen Tabellen nur die Staatsangehörigkeiten ausgewiesen, zu denen 

Tatverdächtige erfasst wurden. 

 

Es ist zu beachten, dass in der PKS in Mecklenburg-Vorpommern die Vollständige Attribut-

zählung (VAZ) angewendet wird, die wie folgt definiert ist: 

 

„Die VAZ ist eine Zählweise von Tatverdächtigenattributen wie Alter, Staatsangehörigkeit etc. 

bei Mehrfachtätern. Ändern sich solche Attributwerte im Erfassungsjahr bei einem Mehrfach-

täter von Straftat zu Straftat, dann wird dieser Täter gleichzeitig unter mehreren Attributwerten 

ausgewiesen. Das kann dazu führen, dass die Summe der unter diesen Attributwerten 

aufgeführten Tatverdächtigen höher als die Gesamtzahl der Tatverdächtigen ist.“ 

 

 

 
Die Polizeiliche Kriminalstatistik (PKS) Mecklenburg-Vorpommern 2024 

weist für Straftaten gegen das Sprengstoff-, Waffen- und Kriegswaffen-

kontrollgesetz (PKS Schlüssel 726000) 1 083 Fälle und 997 Tatverdäch-

tige aus. Hiervon entfallen auf Straftaten gegen das Sprengstoffgesetz 

(PKS Schlüssel 726100) 188 Fälle und 175 Tatverdächtige, auf Straftaten 

gegen das Waffengesetz (PKS Schlüssel 726200) 877 Fälle und 818 Tat-

verdächtige und auf Straftaten gegen das Kriegswaffenkontrollgesetz 

(PKS Schlüssel 726300) acht Fälle und acht Tatverdächtige.  

  



Drucksache 8/4765 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode 

  

 2 

 

1. Welche Staatsangehörigkeiten haben die Tatverdächtigen für die Straf-

tatengruppe 726000 (bitte die Anzahl der Tatverdächtigen je Staats-

angehörigkeit angeben)?  

 

 

 

 

 

  

Staatsangehörigkeit Tatverdächtige bei Straftaten gegen das Sprengstoff-, 

das Waffen-, das Kriegswaffenkontrollgesetz und das 

Ausgangsstoffgesetz 

Tatverdächtige insgesamt 997 

deutsch 707 

nicht deutsch 290 

afghanisch 5 

algerisch 3 

armenisch 3 

aserbaidschanisch 1 

bosnisch 1 

bulgarisch 3 

dänisch 4 

eritreisch 1 

georgisch 4 

irakisch 1 

italienisch 1 

lettisch 1 

libysch 1 

litauisch 4 

moldauisch 1 

montenegrisch 1 

niederländisch 7 

polnisch 176 

rumänisch 4 

schwedisch 1 

serbisch 1 

sierraleonisch 1 

slowakisch 1 

staatenlos 2 

syrisch 19 

tschechisch 2 

tunesisch 12 

türkisch 2 

ukrainisch 22 

usbekisch 1 

vietnamesisch 1 

weißrussisch 2 

ägyptisch 2 
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2. Welche Staatsangehörigkeiten haben die Tatverdächtigen für die Straf-

tatengruppe 726100 (bitte die Anzahl der Tatverdächtigen je Staats-

angehörigkeit angeben)?  

 

 

 

Staatsangehörigkeit Tatverdächtige bei Straftaten gegen das Sprengstoffgesetz 

Tatverdächtige insgesamt 175 

deutsch 140 

nicht deutsch 35 

afghanisch 1 

dänisch 4 

litauisch 1 

niederländisch 6 

polnisch 15 

syrisch 1 

tunesisch 5 

ukrainisch 1 

vietnamesisch 1 

 

 

 
3. Welche Staatsangehörigkeiten haben die Tatverdächtigen für die Straf-

tatengruppe 726200 (bitte die Anzahl der Tatverdächtigen je Staats-

angehörigkeit angeben)?  

 

 

 

Staatsangehörigkeit Tatverdächtige bei Straftaten gegen das Waffengesetz 

Tatverdächtige insgesamt 818 

deutsch 560 

nicht deutsch 258 

afghanisch 4 

algerisch 3 

armenisch 3 

aserbaidschanisch 1 

bosnisch 1 

bulgarisch 3 

eritreisch 1 

georgisch 4 

irakisch 1 

italienisch 1 

lettisch 1 

libysch 1 

litauisch 3 

moldauisch 1 

montenegrisch 1 

niederländisch 1 
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Staatsangehörigkeit Tatverdächtige bei Straftaten gegen das Waffengesetz 

polnisch 163 

rumänisch 4 

schwedisch 1 

serbisch 1 

sierraleonisch 1 

slowakisch 1 

staatenlos 2 

syrisch 18 

tschechisch 2 

tunesisch 7 

türkisch 2 

ukrainisch 21 

usbekisch 1 

weißrussisch 2 

ägyptisch 2 

 

 

 
4. Welche Staatsangehörigkeiten haben die Tatverdächtigen für die Straf-

tatengruppe 726300 (bitte die Anzahl der Tatverdächtigen je Staats-

angehörigkeit angeben)?  

 

 

 

 

 

 

Staatsangehörigkeit Tatverdächtige bei Straftaten gegen das 

Kriegswaffenkontrollgesetz 

Tatverdächtige insgesamt 8 

deutsch 8 


